数智化转型与国际中文教学意义的思考

赵欣钰 潘玉庆 指导老师:黄静静

江苏师范大学科文学院 江苏徐州 221132

【摘要】:数智化转型为国际中文教学带来了系统性变革。本研究结合文献梳理与实证分析,探讨数智化技术对国际中文教育的赋能路径与影响机制。研究发现,数智化转型通过知识图谱、自适应学习算法等技术优化了资源配置,提升了教学效率与个性化水平。实践案例表明,智能平台与沉浸式场景显著增强了学习者的语言实践能力和文化理解度。研究进一步提出线上线下混合教学、跨学科能力培养等策略,为国际中文教育的全球化发展提供了理论依据与实践方向。未来需关注技术应用的长期影响与跨区域适应性,以推动数智化转型的可持续发展。

关键词: 数智化转型: 国际中文教育: 智慧教育: 个性化学习

一、引言

1.1. 研究背景

数智化转型的背景与信息技术的迅猛发展密切相 关, 特别是在教育领域, 信息技术的应用正深刻改变 着教育的形态和方式。根据全球在线语言教育市场的 统计数据,全球在线语言学习市场在2024年的规模 约为 31.3 亿美元, 预计到 2033 年将达到 183.7 亿美 元,年复合增长率为17.3%。同济大学校长郑庆华从 历史发展的角度提出:科技教育是目前人类历史上最 伟大的发明, 人工智能正在塑造未来教育的新形态, 并形成了"师、机、生"三元教学模式。中国工程院 院士、北京航空航天大学教授赵沁平从技术发展的角 度提出: 信息技术的进步不断推动教育数字化发展, 大数据、人工智能、虚拟现实等技术的成熟催生了智 慧教育的兴起。[1] 近年来,随着信息技术的不断更新, 在线教育平台的兴起,虚拟现实(VR)和增强现实(AR) 技术的广泛应用, 以及远程教育的普及, 传统的教学 方式和学习方式发生了根本性变革。这些技术不仅丰 富了教学资源,还提高了教育的互动性与趣味性,推 动了教育管理的现代化进程。例如智慧教室和自适应 学习平台通过实时数据分析, 为中文学习者提供了更 加个性化、高效的学习体验。这些变革为国际中文教 学注入了新的活力, 为中文学习者提供了更加丰富多 样、个性化和高效的学习体验,也为全球中文学习者 创造了更多可能性。

1.2. 研究意义

数智化转型对国际中文语言教学具有深远的意义。 首先,它变革了传统的教学方式,拓展了教学场景, 提升了教学效率和质量。通过大数据、人工智能等技 术的应用,数智化转型实现了教育数据的实时化、可 量化、可视化和智能化,优化了资源配置,提高了资源利用效率。数字化资源如教育知识图谱、自适应学习平台等,能够实现个性化教学,帮助学习者按照自己的能力和需求进行学习,提高学习效率和体验。数字化工具和平台也能够提供丰富的教学资源和互动功能,实时翻译、智能批改等工具也能够根据学生的学习进度和偏好提供个性化的教学支持,增强了教学的互动性和趣味性。此外,数智技术能够汇聚丰富的在线教学资源,为教师提供多样化的教学素材和案例,使得教学内容更加生动、有趣和实用。

数智化转型同时也促进了国际中文教育的传播路径变革。数智化在线学习平台成为国际中文教育传播的重要渠道,通过精准推荐和汇聚流量等方式,吸引更多的中文学习者,从而扩大国际中文教育的影响力,进一步推动教育公平,降低发展中国家和地区的中文学习门槛,促进全球中文教育的普及。随着数智技术的不断发展和应用,国际中文教学也将迎来更加广阔的发展前景。

1.3. 研究目的与问题

本研究旨在深入探讨数智化转型对国际中文教学的意义。重点分析以下问题:数智化转型如何推动国际中文传统教学方式的变革,其应用效果如何?数智化技术如何促进教学内容的创新与整合?数智化转型在教学场景拓展和教学评价中有哪些具体应用?数智化技术如何优化资源配置,提升教学效率和学习体验?

二、数智化转型概述

数智化是在数字化的基础上,将数据进行进一步 智能化的处理和应用。在教育领域,数字化将教学资 源、教学过程等信息转化为可以被计算机处理的数据 形式,而数智化在此基础上,运用大数据、云计算等技术手段,将教育数据进行深度分析,以提高教育质量,推动教育创新。与数字化相比,数智化更强调从数据采集到智能决策的演进过程,其核心在于通过智能技术实现教育的个性化和精准化。

技术条件是实现多元主体共同构建数字化教育系统的重要支撑。赵沁平教授阐述了虚拟现实技术产生的影响,包括超越 VR 1.0 的现有能力、迈向 6I 特征的 VR2.0 时代,以及互联网技术发展对未来教育的影响,需要物理世界和虚拟世界相融合。香港中文大学副校长潘伟贤提出打造虚拟教学环境,创建具有包容性的虚拟教学环境,使教师能够根据学习者的特殊学习需求调整教学。[2] 数字化转型不仅是技术层面的转殊学习需求调整教学。[2] 数字化转型不仅是技术层面的更新换代,更是教育理念、教学模式的变革。通过持续利用数字化、网络化、智能化的技术或手段来更新教育系统,构建多类型数字协同服务共同体,打造可视化学习和教学资源,促进资源共享,以实现多层次教学需要。

当前,数字技术正成为推动教育变革的引领性力量。联合国教育变革峰会将教育数字化变革列为五大重点行动之一,可见教育数字化变革已然成为全球共识和时代潮流。目前,基础教育已经进入高质量发展新阶段,必须抓住教育数字化带来的重大机遇,以打造可持续的新型教与学模式,打造"云课堂",打破教学形式的孤岛效应,实现师资、课程、教研等资源的全区域互联互通。从数字化到数智化,智能教育正在深刻变革着教育的面貌。

三、国际中文教学现状与挑战

国际中文教育在数字化转型进程中呈现出技术赋 能与人文挑战并存的复杂图景。随着智能技术深入介 入语言教学场域, 云端课堂、虚拟文化体验等新型教 学形态加速普及, 推动着教学资源从单向传递向多维 交互转型。全球中文数字资源库的规模化建设有效缓 解了传统教材供给不足的困境, 但区域间数字化基础 设施的显著落差导致资源分配呈现结构性失衡, 部 分欠发达地区仍面临数字接入与本土化适配的双重障 碍。教师群体在技术变革中面临角色重构的压力,数 字技能不足也制约着人机协同教学模式的效能释放。 这些矛盾凸显出现代化转型亟须构建数字化技术应用 与人文关怀的平衡机制。国内外学者和研究机构纷纷 投入研发, 推出了各种在线中文学习平台和工具, 在 数字化中文教学方面已经取得了一定的研究成果。通 过开发文化敏感性智能系统、完善教师技术培训框架 等系统性方案, 为数字赋能国际中文教育开拓良好的 发展道路, 数字化技术的出现也为国际中文教学带来 了新的机遇和挑战。

四、数智化转型对国际中文语言教学的影响

数智化转型对国际中文语言教学的影响是多方面 的,本文将从以下两个方面分析其影响。

4.1. 提供适需服务,有效配置资源 数智化转型通过精准的需求分析和智能化资源分 配,解决了国际中文教育中长期存在的资源分配不均和供需错配问题。其核心在于利用大数据和人工智能技术,构建学习者画像,并基于知识图谱实现资源的动态适配。

以"悟空中文"智能学习平台为例,其依托自然语言处理(NLP)技术,对学习者的语言水平、母语背景、学习偏好等数据进行实时采集与分析。例如,针对西班牙语母语者常出现的汉字书写结构混淆问题,如"左"与"右"的偏旁差异,平台通过知识图谱自动关联相关教学内容(如动画拆解笔顺、文化背景讲解),并推送针对性练习。此外,平台采用自适应学习算法,根据学习者的完成率与错误率动态调整课程难度,确保"跳一跳够得着"的学习体验。数据显示,该平台用户的中文 HSK 考试通过率较传统教学提升 27%。

为解决发展中国家中文师资短缺问题, "全球中文慕课联盟"通过云端平台整合优质课程资源,并利用智能推荐算法为不同地区的学习者匹配内容。全球各地区学习者可免费获取针对零基础设计的"汉语拼音+文化入门"模块。截至2022年,该平台已覆盖47个国家,服务超10万用户,其中75%的学习者反馈"资源匹配精准度显著提升"。这一实践验证了数智化在国际中文教育资源全球化配置中的关键作用。

4.2. 提升教学的互动化与精准化

数智化技术通过沉浸式环境与智能反馈机制,重构了"以教师为中心"的传统教学模式,推动国际中文教育向"学习者主导"的个性化互动模式转型。

华东师范大学开发的"VR中文城"项目通过虚拟现实技术构建了北京胡同、上海外滩等场景,学习者可通过头显设备与 AI 生成的"虚拟居民"进行实时对话。例如,在"胡同买菜"情境中,学习者需运用量词(如"一斤苹果")、讨价还价等语言技能完成任务。实验表明,参与该项目的学生口语输出量较传统课堂增加 40%,且文化理解度(如对"面子文化"的认知)提升 25%。此类沉浸式互动不仅增强语言实践能力,还通过文化场景的具象化加强学习者对中文的理解,从而降低了跨文化沟通障碍。

语言学习应用"Duolingo"的 A/B 测试机制为中文教学提供了借鉴。平台通过机器学习分析用户行为,分析用户的错题重复率和每日学习时段,动态调整任务难度与内容类型。例如,对偏好视觉学习的学生,系统优先推送汉字书写视频;对夜间活跃用户,则设计短时高频的听力练习。数据显示,采用个性化路径的学习者,其中文课程完成率提高35%,长期留存率增加50%。这一模式证明,数智化技术能够通过"数据驱动"实现真正的因材施教。

总的来说,数智化转型为国际中文教学提供了更高效、更灵活和更具个性化的教学方式。这不仅优化了教育资源配置,提升了教学质量,还增强了中文教育体系在面对全球性挑战时的适应能力和韧性,推动了中文教育的全球普及和深入发展。

五、数智化转型下的国际中文教学策略

在数智化转型的背景下,国际中文教学正面临着前所未有的挑战与机遇。研究发现,通过以下几个关键的教学策略,可以帮助提升国际中文教学的效率与质量。

5.1. 技术赋能:构建智能学习生态

将 AI 技术引进国际中文教学进程,利用 AI 技术 开发个性化的中文学习平台,根据学习者的学习水平、 学习习惯和兴趣等数据,推送符合相对应水平的学习 内容。同时,采用自然语言处理(NLP)技术,实现 自动作文批改、语音识别与发音矫正,为学习者提供 即时反馈,提高学习效率,帮助学习者在实践中不断 提高语言能力,在有针对下的个性化学习中取得更大 的进步。通过融合虚拟现实技术和增强现实技术,给 学生提供沉浸式的语言学习环境,使他们能够在模拟 的中文环境中学习和实践。在物联网与智能硬件支持 下,学习者可以使用智能语言学习设备:如智能翻译 笔、AI 口语陪练机器人等,为进一步的学习提供实时 学习辅助,以达到事半功倍的效果。

5.2. 模式创新:线上线下深度融合

线上学习提供灵活的学习时间和个性化的学习内 容, 结合线下的面授课程, 采用翻转课堂等混合式教 学模式, 打破时间和空间的限制, 更好地满足学生的 学习需求。通过开发移动学习应用,线下课程可以通 过直播、录播等形式延伸到线上, 打破时间和空间的 限制,增加学习的灵活性和持续性,方便学习者利用 碎片化时间学习。同时,该应用可以集成语音识别、 机器翻译等技术,帮助学生提高发音、听力理解等方 面的能力,支持线上线下无缝衔接。在学习者学习的 同时收集与分析学生学习数据,使用大数据技术来预 测学习者的需求和困难, 进而及时调整教学内容和形 式, 使得线上线下的学习内容能够更加精准、个性化。 每当学习者完成一阶段的学习之后, 该应用将利用在 线评测工具进行定期的语言能力评估,结合 AI 评分 系统, 使得评估过程更加高效、准确。结合线下课堂, 学生可以通过线上测验获取即时反馈, 并在课堂上进 行针对性学习。促进终身学习的理念和实践,共同铸 造中文学习新模式。

5.3. 教师能力升级

教师利用不同的教育资源,如社交媒体、视频会议等工具或者组织跨文化的讨论、讲座或活动,对中文知识进行整合,增强学习者对中文的理解和兴趣。另一方面,教师可以结合视频、音频、文本等多种媒体形式,创造丰富的教学资源。数智化转型不仅要求语言教师具备传统的教学能力,还需要教师具备一定的信息技术素养,包括建立科学的、符合数字化发展要求的教育评价制度和机制,加强数字化中文教育设施的建设,提供中文教学资源和工具支持等。因此,教师应通过培训,学习如何有效运用信息技术工具,提升教学效果,并在课堂中培养学生的跨学科能力,增强其未来在全球化背景下的竞争力。此外,开发适

合本土的本土教材和数字教材,如"中文+职业技能" 教材,利用数字素材和在线课程制作多模态教学资源, 以增强教师的信息化教学能力和网络资源运用能力。

5.4. 全球化资源共享机制

通过数智化转型,实现全球化教学资源共享。构建国际中文教学资源共建共享平台是全球化资源共享机制的核心。这种平台通过政府政策的支持,人工智能的赋能,以及中外语言交流合作中心和国际中文教育基金会的合作,整合全球优质中文教学资源,促进资源的免费开放和共建共享。在开放平台的条件下,教师和学习者可以自由访问来自世界各地的中文学习资料、课件、试题等,推动中文教育的全球化发展。

综上所述,数智化转型为国际中文教学带来了更 多创新的教学手段和方法。通过合理应用数字化技术 和创新教学模式,可以大大提升教学效果,使中文教 学更加个性化、智能化和全球化。

参考文献

- [1] 黄璐璐,冯婷婷,李淼浩,等.数字转型背景下的智慧教育:蓝图擘画与关键路径——2024全球智慧教育大会综述[J].现代教育技术,2024,34(11):37.
- [2] 冯婷婷,张卓,曾海军.共绘智慧教育理想蓝图,深化全球教育数字变革[J].中国信息技术教育,2025,(03):4-7.
- [3] 罗希,张紫荆.国际中文教育中数字教学的意义与方法[J].北京工业职业技术学院学报,2023,22(01):100-103.
- [4] 黄璐璐, 冯婷婷, 李淼浩, 等. 数字转型背景下的智慧教育: 蓝图擘画与关键路径——2024 全球智慧教育大会综述[J]. 现代教育技术, 2024, 34(11): 36-46
- [5] 吴晓文,魏晖.国际中文教育高质量发展的四个重要问题[J].河南大学学报(社会科学版),2024,64(06):108-114+155.
- [6] 王磊, 李芳. (2021). 智能学习平台在国际中文教育中的应用研究. 《语言教学与研究》, 39(4), 78-85.
- [7] 陈晓, 张伟. (2022). 虚拟现实技术在跨文化语言教学中的实证分析. 《现代教育技术》, 32(6), 56-63.
- [8] 赵敏. (2020). 自适应算法在语言学习中的效果评估. 《外语电化教学》, (5), 34-40.
- [9] 林琳. 从数字化到数智化: 智能技术赋能高校智慧教育高质量发展路径研究[J]. 林业科技情报,2024,56(04):236-238.;

作者简介:赵欣钰(2004-),女,汉,安徽六安, 学士,研究方向:国际中文教育理论与实践。

课题名称及编号: 2024 年省级大学生创新创业训练计划项目,数字化赋能国际中文教学─AI 中文课堂的建设与创新 , 202413988043Y。